Информация 
от управления по гуманитарным вопросам и образованию

Администрации района

(на 11 августа 2016г.)

       В соответствии с приказами Министерства образования Республики Башкортостан № 942 и № 943 от 05.08.2016г. с 5 по 14 сентября 2016 года проводится государственная итоговая аттестация по образовательным программам среднего общего образования (далее – ГИА-XI).

       Пункт проведения  ГИА-XI  в сентябрьские сроки в г. Уфе планируется открыть на базе МБОУ Школа № 100, расположенного по адресу: г.Уфа, ул. Бабушкина, д.23.

        Принять участие в ГИА-XI в сентябрьские сроки 2016 года имеют право следующие лица:

- обучающиеся, не прошедшие ГИА-XI;

- обучающиеся, получившие на ГИА-XI неудовлетворительные результаты более чем по одному обязательному учебному предмету;
- обучающиеся, получившие повторно неудовлетворительный результат по одному из этих предметов на ГИА-XI в дополнительные сроки(далее вместе – лица со справкой об обучении).

        Обращаем внимание на то, что выпускники прошлых лет и выпускники, получившие аттестат о среднем общем образовании в 2016 году, желающие улучшить полученные ранее удовлетворительные результаты по указанным предметам,   к    участию   в   ЕГЭ   в   сентябрьские   сроки   2016   года  НЕ ДОПУСКАЮТСЯ.

       Прием и регистрация заявлений лиц, имеющих право участвовать в  ГИА-XI в сентябрьские сроки 2016 года, проводится с 8 по 22 августа 2016 года на базе следующих общеобразовательных учреждений Орджоникидзевского района г.Уфы:

-  МБОУ Школа № 61 (г. Уфа, ул. Кольцевая,37);

- МБОУ СОШ № 76 (г. Уфа, ул. Победы, 24);

- МБОУ Школа № 71 (г. Уфа, ул. Дм. Донского, 87);

- МБОУ Школа № 129 (г. Уфа, ул. Вологодская, 64/1);

- МБОУ Школа № 99 (г. Уфа, ул. Блюхера, 9).
